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Ahonamentul pe un an 2 0 0 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoială 

Faxtea oiicia,lâ,-

Numiri. 

Onoratul Vasile Iobagiu, preot 
nouhirotonit, este numit administrate r 
local la parohia Ponorel (D. Munţilor 
Apuseni). 

Din şed. conz. 11 Noemv. 1931. 
Nr. 6275. 

Onoratul Tiberiu Fetti, preot 
nouhirotonit, este numit administrator 
local la parohia Poieni (Vicariatul 
Rodnei). 

Din şed. conz. 11. Noemv. 1931. 
Nr. 6276. 

^Tecrologr 
Cu durere anunţăm Veneratului 

Cier, că Mult Ono'ratul Nicolae c. Pop, 
fost paroh-protopop onorar în Groşi 
(tractul Lăpuşului) a repausat în Dom
nul în ziua de 3 Noemvrk. a. c. î n 

anul 75 al vieţii şi 48 al preoţiei. 
Onorat Frăţiile Voastre să aduceţi 

la Altarul Domnului rugăciunile pii în
datinate pentru odihna sufletului ador
mitului în Hristos Frate. . 

Din şed. conz. 14 Noemv. 1931. 
Nr. 6285. 

Plata impozitelor pe anul 1931. 
Aducem la ciwoştinta Veneratului 

Cler ordinul Ministerului de Finanţe 
Nr. 358977 din 17 Noemvrie 193i. 

„Ministerul Finanţelor Direcţia Con

tabilităţii' Serviciul Cheltuielilor No. 
358977 din 17 Noemvrie i 931. 

Domnule Administrator, 

In conformitate, cu rezoluţia minis
terială pusă pe adresa Casieriei Cen
trale a Tezaurului Public Jurn. al 
această Direcţiune sub Nr. 44031 ^vă 
facem cunoscut, că achitarea ordonan
ţelor de plată salariilor funcţionarilor 
publici în genere, pe luna Noemvrie, 
1931 o veţi face fără să le pretindeţi 
chitanţele de plata impozitului global, 
cu obligaţiunea însă pentru Domnii 
mandatari de a nu achita salariile decât 
fLincţionariior, cari le vor justifica plata 
acestui impozit pe anul în curs, urmând 
ca în coloana de observaţiuni â ordo
nanţelor de plată individuale şi în sta
tele de plată salariilor pe luna Decem
vrie, 1931 să se treacă neapărat în drep
tul fiecărui funcţionar No. chitanţei per
cepţiei emitentă şi No. rolului, iar la 
achitarea ordonanţelor pe luna Decem
vrie 1931. Domnii mandatari să pre
zinte pentru control acelei Administraţii 
chitanţele respective însoţite de un tab
lou nominal de personal ce priveşte 
fiecare ordonanţă cu datele arătate. mai 
sus care va fi certificat pentru exacti-
ate de conducătorul Direcţiei ori Ser-
viciului căreia îi aparţine personalul în 
cauză şi contrasemnat de mandatarul 
autorizat să încaseze ordonanţele de 
salariu. In consecinţă Vă rugăm să 
luaţi măsuri de a nu se achita nici o 
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ordonanţă sau mandat de plată salarii
lor pe luna Decemvrie 1931 până ce 
nu vi se vor prezenta chitanţele res
pective de plata impozitului „global pe 
1931 pe care le veţi verifica şi con
frunta cu tabloul de care-facem men
ţiune mai sus. 

Director, 
Indescifrabil. 

Şeful Serviciului 
Indescifrabil 

In consecinţă toţi membrii Venera
tului Cier diecezan se vor acomoda 

Partea neoficiala. 

acestei dispoziţiuni şi ne vor înainta 
prin protopopii tractuali chitanţele des
pre plata integrală a impozitelor de pe 
anul curent. 

Mult Onorari Fraţi protopopi ne 
vor înainta aceste chitanţe până la 
data de 10 Decemvrie 1931, cunoscând 
că pentru întârzierea unui singur preot, 
plata tuturora nu se va putea ridica şi 
cei vl.ovat va avea să poarte toată 
răspunderea întârzierii sale. 

Din şed- conz. 28 Noemv. 1931. 
Nr. 650a. 

Episcop Dr. Iuliu Hossu 

1 Decemvrie 1931 
Deşi obişnuiţi cu necazurile pe cari 

vremile grele ce le trăim ni ie-au adus, 
totuşi ziua de azi — 1 Decemvrie 
1931, a treisprezecea aniversare a 
Unirei tuturor Românilor cu Patria 
Mamă — ziua de azi ne readuce zim-
betul bucuriei pe buzele noastre triste. 

E ziua mare a biruinţei adevărului 
Ltoric, care ne-a adus cu sine lumina 
libertăţii şi bucuria unirii, decretată cu 
atâta entuziasm la măreaţa adunare dela 
Alba fulia. E ziua atâtor lupte şi nizu-
inţe, e ziua pentru care a curs atâta sânge 
e ziua pentru care s'a .tins atâta viaţă. 

Dar de atunci s'a scurs timp; zân-
gănitul armelor a amuţit, iar pe mor
mintele eroilor a crescut iarbă. Trei
sprezece ani s'au scurs de când doro
banţul român, considerându-şi. visul 
pentru care a luptat, îndeplinit — s'a 
reîntors la muncă. Dar „tempora mu-
tantur". Bucuria zilei de 1 Decemvrie 
s'a risipit, iar în urma ei, vălul neca
zurilor de fiecare zi, nesiguranţa zilei 
de mâine — rezultanta fatală a vijeliei 
de ieri — şi-a făcut locul. In locul 
zimbetului de ieri, azi pe faţa fiecăruia 

e brăzdată aceeaş durere, acelaş năcaz. 
Vremile ce le trăim ne-au obişnu't cu 
durerea, ne-au adus atâiea decepţii... 

Dar „să stăpânim durerea care pe 
om supune;" zorile zilei de 1 Decem
vrie să ne găsească cu zimbetul bucu
riei de ieri pe buze, şi durerile şi ne
cazurile zilei să le risipim. Ziua de azi 
să ne. fie prilejul bine venit al înfră
ţi; ei noastre, pentrucă, cu-puteri unite 
să putem învinge necazurile şi greută
ţile vieţii. Egoismului zilei de azi să-i 
punem în faţă desintcresul personal şi 
împreună lucrarea pentru binele comun. 
Pesimismului ce ne stăpâneşte, să-i 
punem stavilă optimismul zilelor vii
toare şi speranţa zilelor mai bune ce 
vor veni. 

Ziua de azi, ziua bucuriei naţionale, 
să o sărbătorim departe de dureri, de
parte de necazuri, îmbrăcând haina 
albă de sărbătoare, punându-ne spe
ranţa în capacităţile cari conduc şi vor 
conduce destinele acestei Ţări cu des-
interes şi iubire faţă de poporul nos
tru român bun şi blând. 

Ob. 
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A. G. R. U. la Oradea 
— Congresul General al A.jjG. R. U.-lui. — Frumoasele manifestaţii religioase 
şi naţionale. — Procesiunea Euharistică. — Şedinţa festivă. — Festivalele. — 

Congresul Asociaţiunii Generale a Ro- dela Cluj. Urale frenetice de „trăiască" iz-
manilor Uni,i ţinut în Oradea la 'l- şi 22 bucnesc din sinul mulţimei postate în faţa 
Noemvrie a. c. a avut o reuşita strălucită trenului, când apar în u?a vagonului Prea 
din toate punctele de vedere. Seria iuncţiu- Sfinţitul Iuliu al nostru şi Prea Sfinţitul 
nilor religioase, ce s'au desfăşurat cu^ toată Alexandru al .Waramureşului, însoţiţi de 
pompa ritului nostru oriental, lucrărife ad- Profesorul universitar D r Iuliu Haţieg anu, 
mitiistrative ale Congresului cu şedinţele Preşedintele congresului, domnii Oanc a B-ir-
solemne, în cadrele cărora s'au rostit mi- tolon, Dr. Cloşca-luga şi alţi membri din 
nunate şi entuziaste discursuri, programele Co itetul Centrai al A. O. R. U.-lui- înalţii 
artistice cu cântări şi deciamări : întreaga oaspeţi sunt bineventaţi în gară de către 
'serie a sei bă i lor dela Congres a fost un Preşedintele Comitetului diecezan Oradea 
nou prilej de tlevare sufletească, a fost o al A C R U lui, Dr. Demetriu Kiş, de Pre-
puternica demonstraţie a vitalităţii A. O. fectul judeţului şi Primarul oraşului, cărora 
R- U.-lui, un nou document al sentimente- le răspunde în cuvinte calde Prea Sfinţitul 
lor creştineşti şi româneşti, .de cart sunt Iuliu. 
animaţi fiii Bisericii noastre unite cu Roma. După primirea din gară înalţii oaspeţi 

In frunte cu cei patru Arhierei ai Bise- sunt duşi la frumoasa reşedinţă episcopală, 
ricii noastre — I. P. S. Sa Dr, Valeriu unde sunt pi imiţi cu proverbiala-i ospitali-
Traian Frenţiu, Episcopul Orăzii, P S. S. tate de către Excelenţa Sa înalt Prea Sfin-
Lor Dr. Iuliu Hossu, Episcopul Clujului şi ţitul Traian. 
al Gherlei, Dr. Alexandru Nieolescu, Epis- Comisiunile pregătitoare a Congresului^ 
copul Lugojului şi Dr. Alexandru Rusu, după această mică pauză, îşi continuă des-
Episcopul Maramureşului - la Congres au batenle în şedinţa Comitetului aentral şi a 
participat bărbaţii cei mai de seamă ai Bi- comitetului de cenzori, ce se ţ n e în bib-
sericii noastre, fiii aleşi din pătura intelec- lioteca Episcopiei, şi în care se stabilesc 
tualăfşi din ţărănimea dela v sate întrunindu- textul regulamentului general, se propun 
se cu toţii la aceasta frumoasă manifestaţie 'soluţiunile în chestia asociaţiilor religioase 
a Bisericii noastre din Ardeal, putând atât şi în chestia presei, cari apoi se vor aduce 
de nimerit aplica la acest Congres zicala în faţa Congresului pentru ratificare. 
„dela vlădică până la opincă" cu toţii au Congresul propriu zis începe Sâmbătă 
fost de faţă. în 21 Noemvrie, la sărbătoare Intrării în 

Organizatorii Congresului, o bună parte biserică a Prea Curatei Vergure Jfăria, prin 
din Comitetul central al AGRU-lui, au so- Liturgia Arhierească, săvârşită de Excelenţa 
sit Ia Oradea încă de Vineri, 20 Noemvrie Sa înalt Prea Sfinţitul Frenţiu. 
dimineaţa. Dupăce au ascultat sfânta Litur- Contrar timpului posomorât de mat 
gie, ce s.'a celebrat în Biserica Catedrală înainte, în dimineaţa zilei acesteia raze dulci 
pentru invocarea Spiritului Sfânt, aceştia se de soare străbat de pe cerul azuriu, cari şi 
întrunesc în sala conzistorială a Episcopiei, ele îndeamnă pe credincioşi să alerge la 
unde se desbat chestiuni importante, ce ur- biserică. Catedrala de altfel mare, spaţioasă, 
mează a se duce în faţa Congresului Gene- de data aceasta este prea mică, pentru a 
ral: chestiunile presei, a asociaţiilor reli- cuprinde pe toţi aceia, cari sunt dornici să 
gioase şi a regulamentului general, asupra participe la jertfa lui Hristos-Rege. Slujba 
cărora vor face raport Părintele Ion Agâr- se oficiază maiestos splendid, fiind de faţă. 
biceanu, canonic de Cluj—Gherla, Dr. şi ceilalţi trei Prea Sfinţiţi ai noştri, îm-
Aloisie Tăutu, profesor de Teologie în preună cu Excelenţa Sa Dr. Ştefan Fiedlerr 

Oradea şi Dr. Augustin Popa profesor de episcopul, rom. cat. al Sătmarului şi al 
Teologie în Blaj. Acestea desbateri curg Orâzii. După Evangelie predică frumos şi 
ziua întreagă până seara târziu, cu o mică cuceritor Părintele canonic Ion Agârbiceanu 
pauză la orele 4 d. m., când este primirea despre eterna luptă, ce este între întunerec 
Arhiereilor şi a Comitetului Central în gară. şi lumină, despre duşmănia ce s'a pus, dela 

Lume aleasă şi imensă este pe peron în început, intre puterea infermului şi între 
frunte cu autorităţile locale, studenţi şi elevi, „Semânţa Femeii". Membrii AGRU-lui tre-
intelectuali şi ţărani, şi o pădure de dra- bue să aibă privirea spre lumină, spre 
pele, când întră în gară. în sunetele fanfa- soarele dreptăţii, Isus. 
rei şcoalei normale de băieţi, acceleratul După liturgie, la sfârşitul căreia s'au c u -
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minecat o mulţime de fii credincioşi, mul
ţimea se îndreaptă spre sala cea mare a 
Cercului Catolic, unde se ţine şedinţa de 
deschi 'ere a Congresului- Numai -ici, în 
sala spaţioasă, dar acum neîncăpătoare, a 
Cercului Catolic, putem vedea grandiozita-
tea faptică a Congresului. Aci putem con
stata, cât de mulţi au alergat la Congresul 
AORU-lui din toate părţile Ţării : dela 
Bucureşti ş< din .Maramureş, din Moldova 
şi din Banat.' toate provinciile Ţârii noastre 
sunt repreztate prin ceeace are Biserica 
noastră mai scump, mai uol.il. mai select, 
mai preţios. Şi la aceasta manifestaţie reli
gioasă şi naţională a Bisericii noastre a 
ţinut să participe şi guvernul şi autorităţile 
bisericeşti, civile şi militare din Oradea şi 
Bihor. Şapte Episcopi : cei patru ai noştri, 
Prea Sfinţitul Ciorogariu, şi Episcopul 
Mager, episcopii onodocşi ai Orăzii, şi 
Fiedler ep scopul rom. cat. al Orăzii şi 
Săttnarului. Dl. Inspector general Ienciu, 
ca reprezentant al Guvernului, Dl. General 
Eliade, comandantul corpului de armată din 
Oradea, Prefectul judeţului, primarul ora
şului, profesori universitari, dela Academii 
şi şcoli secundare, studenţi şi elevi, inte
lectuali şi ţărani, toţi sunt întruniţi în fră
ţească şi armonioasă dragoste creştinească 
şi românească în această şedinţă a AGRU lui. 

După „împărate Ceresc", cântat de în
treaga incintă, se ridică Dl Dr. Iuiiu Ha-
ţieganu, vicepreşedintele AGRU-lui şi ros
teşte cuvântarea de deschidere a Congre
sului. In absenţa Preşedintelui — actualul 
ministru Dr. Vaier Pop Congresul este 
prez :dat de vicepreşedintele AGRU-lui, de 
fostul ministru Dr. Iuliu Haţieganu Medic 
savant, în cuvântarea de deschiderea, Dl. 
Haţieganu arată diagnosticul boalei otrăvi
toare de care este infectată societatea de 
azi : stricare i moravurilor, îndepărtarea 
dela Hristos. Un singur doctor poate vin
deca aceasta boală fatală, Hristos şi Bise
rica Lui. Poruncile Iui Hristos şi ale Bise
ricii sale sunt leacul dătător de vieaţă, căci 
ele sunt porunci divine. Cei cu adevărat 
învăţaţi ştiu, că singura învăţătură adevă
rată vin dela Dumnezeu şi duce la Dum
nezeu. Cu gândul la Hristos, cu privirile 
aţintite spre Roma eternă şi spre iubUul 
nostru Rege, ascultând poveţele Mitropoli
tului şi ale Arhiereilor noştri să muncim, 
şi în zilele acestui Congres, pentru mân
tuirea noastră şi a scumpei noastre Românii'. 

După cuvântarea de deschidere o serie 
de saluturi şi bune urări, ce se aduc 
AGRU-lui, ridică solemnitatea şedinţei. Pri
mul vorbeşte Înalt Prea Sfinţia Sa Dr. 
Valeriu Traian Frenţiu, care nădăjdueşte, 
că în cadrele Agrului vor apare mulţi creş
tini practicanţi, nu numai botezaţi. 

In numele guvernului salută Congresul 
Dl. Inspector general Ienciu, care numeşte 
credinţa adevărat curcubeu spiritual, ce 
leagâjDământul cu ceriul, Adeseori Între
rupt de fur unoase aplauze este salutul, fră
ţesc al bisericii ortodoxe adus ue Prea 
Sfinţia Sa Romul Ciorogariu. Binecuvân
tarea cerului şi unitatea credinţei o cerşeşte 
dela Domnul, Prea Sfinţia Sa Fiedler; 
Frea Sfinţia Sa Pacha, episcopul Timişoa
rei, reţinut fiind de serbările jubilare dela 
reşedinţa sa, trimite o scrisoare cu căldu
roase urări de bine. In numele Prea Sfin
ţiei Sale Robu dela laşi vorbeşte Părintele 
Dr. Anton Oabor, iar în numele Francis
canilor români Părintele Bişoc, ambii do
rind o frăţească colaborare între AGRU şi 
catolicii din vechiul regat. Salutul armatei 
îl aduce Dl. General Eliade, iar al ora
şului Dl. Primar 67. Sofronie, care aduce 
frumoase elogii Bisericii unite, care atât de 
mult a binemeritat pentru binele neamului. 
Dl Petrescu-Ercea decanul Academiei de 
drept din Oradea arată, că Biserica ne-a 
adus libertatea şi ne a dat Ţara de azi. Mai 
vorbesc plini de entuziasm : Dl Teodor Neş 
reprezentantul asociaţiunei profesorilor; dna 
Candrea, în numele reuniunei femeilor; 
dş Dr. Irina Berinde, în numele femeilor 
din v aramureş ; reprezentanţii A->truTui : 
Gh. Biriş ( luj) Rednic [Bucureşti], Oniga 
[Timişoara] şi Ruta [Oradea] Di A. JJav-
rodin aduce salutul asociaţiunei profesori
lor secundari din ţară ; Pâr. vicar Ilariu 
Boroş al Astrei din Maramureş, iar dl 
Ştefan Pop, directorul liceului Sf. Sava din 
Bucureşti al AGRU lui din capitala Ţării. 
In urmă organizaţia diecezană Oradea şi 
Reuniunile Mariane cu cei zece mii de 
membri din aceasta Eparhie salută Congre
sul prin cuvântul profesorului Dr. D. Chişiu. 

Din şedinţa de desckidere s'au trimis 
telegrame omagiale Prea Fericitului Părinte 
Papa Pius X!-lea, M. Sale Regelui Carol 
II şi înalt Prea Sfinţiei Sale Mitropolitului 
Suciu. 

In şedinţa de după masă, ţinută în 
aceeaş sală a Cercului Catolic sub prezi
diul D-lui Dr. Gelu Egri, s'au discutat 
problemele de ordin practic, cari îşi aştep
tau rezolvirea dela acest congres şi cari, 
mulţumită lucrărilor pregătitoare, s'au şi 
rerolvit. La propunerea raportorilor comi-
siunilor alese de mai înainte, Congresul în 
şedinţa aceasta primeşte dările de seamă 
ale Comitetului centra 1: darea de seamă g e 
nerală prezentată de secretarul general Dr. 
Augustin Popa şi darea de seamă despre 
situaţia cassei, întocmită de casierul E: Bir-
tolon. In locul Părintelui Dr. Aloisiu Tăutu, 
care — spre regretul tuturora — era bol
nav. Dl. prof. universitar Dr. Alexandru 

http://uol.il


Nr. 23. C u k i l R u L U ^ r . Ş l i;\T Fag- i85. 

Borza, propune, şi Congresul aprobă, con-
cluziunile, la c s n a ajuns comisiunea in 
desbaterile anterioare referitor la situaţia 
asociaţiunilor şi reuniunilor d e pietate, cari 
sunt în Biserica noastră şi referitor la ra
portul lor faţă de AGKU. 

Un. mare pas înainte a fost, că studen
ţii noştri, sfătuiţi la aceasta de părintele-
prepozit dela Blaj Iacob Popa şi Dl. prof. 
univ. Dr.' Alexandru Borza, au constituit 
„Federala" cu sediul în Cluj şi că în cu
rând se vor înscrie în organizaţia interna
ţională a studenţilor catolici „Fax romana". 

In legătură cu u n e l e expuneri din ra
portul general, dl. Dr. Victor German 
cere comitetului AGRU-lui să intervină, cu 
toată energia, perrru repararea mărci ne 
dreptăţi, ce se face preoţilor noştri prin 
noul buget. Îndată ia cuvântul dl. iusp. 
gen. Ienciu, asigurând Congresul de bu
nele intenţiuni ale D-lui N. Ierga, preşe
dintele Consiliului d e Miniştri, cânra î i . v a 
arăta justele dorinţe ale Clerului unit. Pă
rintele arhidiacon Gh. Maior, protopopul 
Orăzii, pretinde, ca g u v a n u l s ă d e a Un 
răspuns bărbătesc preoţimei, care şi a pus 
sufletul la temeliile ţârii; nu se poate tolera, 
să fie batjocorite familiile preoţilor, cari au 
fost şi sunt fala Ardealului nostru. Parin-
tele-vicar dela Năsâud Dr. Titus'Mălai, 
deputat, arată în cifre nedreptatea, ce ni se 
face şi cere să m e r g e m pentru dreptate 
chiar până la M. S. Regele. Dl. Dr V. 
Roman, adeseori întrerupt de furtunoase 
aplauze spune, că mirenii sunt datori sâ apere 
aceasta cauză dreaptă, ce nu este numai a 
preoţimei ci a întregii noast r e Biserici • 
bătând păstorul se va împrăştia turma fără 
să se ţină seamă de ruina Ţării, care se pre
găteşte în acest chip. Ridicându-se din nou 
la cuvânt Dl. insp. Ienciu, asigură că va 
interveni cu insistenţă ia guvern, pentrucă 
sa se facă dreptate în aceasta cauză. 

Apoi Părintele Septimiu Popa ţine o 
prea frumoasă conferinţa, în care sub tit
lul „O pagină din trecutul Bisericii române 
unite", arată, cum a fost întemeiată ,,Uni
rea" dela Blaj, în ce spirit a fost scrisă şi 
ce mari servicii a adus aceasta foaie Nea
mului şi Bisericii. 

După şedinţa de după masă la orele 7 
seara în catedrala arhiplină se săvârşeşte 
Paraclisul în cadrele căruia predică Părin-
tele-ranonic Dr. loan Coltor, dela Blaj 
despre frumuseţile şi virtuţile Prea Curatei 
Fecioare Măria, nepătata noastră Mamă 
cerească. 

După Paraclis urmează cel mai măreţ 
şi cel mai impresionant moment al Con
gresului general, Proces iunea Euharisticâ, 
care în spledoarea sa a întrecut toată în
chipuirea şi care nu se' poate descrie. 

Aceste clipe trebuiau trăite. Domnul Măririi 
Hristos-Regele, incunjurat de o imensă 
mulţime, cc. purta tăclii in mâini, şi de un 
lung şir de preoţi îmbrăcaţi în haine stră
lucitoare, cu cinci Arhierei în frunte, a 
parcurs străzile şi piaţa feeric iluminată; 
împărtăşind binecuvântare peste toţi cari il 
adorau In cântece evlavioase, în dangătul 
melodios al clopotelor tuturor bisericilor, în 
sunetele fanfarei, Domnul Cer,ului şi al 
Pământului a făcut un drum triumfal în 
cadrele Congresului general al AGRU-lui . 
Clipe înălţătoare, mişcătoare, pline de sfânt 
entuziasm au fost acestea sub impresia'că
rora am petrecut noaptea şi am început 
lucrările zilei următoare, când dimineaţa 
clopotele iarăşi ne-au chemat la rugăciuni. 

Duminecă, în 22 Noemvrie se ţin două 
liturgii. — In catedrală liturgie solemnă, 
potificatâ de cei trei Arhierei . P. S. S. Lor 
Frenţiu, Hossu şi Rusu, îucunjuraţi de un 
mare număr de preoţi ş, patru diaconi. 
Corul splendid al P. Hubic, acompaniat de 
orhestră, răsună armonios şi dulce'cântând 
răspunsurile liturgice. Predică Prea Sfinţitul 
Iuliu al nostru, cu cuuoscuta-i vervă mă
iestriei şi căldură oratorică. Arată datorîn-
ţefe creştinului bun faţă de Dumnezeu crea
torul nostru şi dâtorinţele de cari trebuie 
să fie animaţi membrii AGRU-lui astăzi, 
în vremuri atât de grele, ca să ajutorăm 
pe cei săraci şi năcăjiţi. 'Frumoasa predică 
a fost ascultată cu viu interes, storcând 
lacrimi din ochii imensei mulţimi îndesuîtă 
t'\ de data aceasta' în catedrală. In cadrele 
Liturgici mai mult de o jumătate de oră 
şe cuminecă suflete evlavioase, primind pe 
Domnul din mâinile celor trei Arhierei 
pontificanţi. Se împărtăşeşte întreg Comite
tul central al AGRU-lui în frunte cu Dl 
prof. univ. Dr. Iuliu Haţieganu. 

In acelaş timp în biserica Seminarului 
pontificâ liturgia arhierească, la care asistă 
tineretul, studenţimea şi elevii, Prea Sfin
ţia Sa Dr. Alexandru Nicolescu al Lugo
jului, care în cadrele liturgiei ţine tinere
tului o predică plină de cuvinte blânde, 
apostolice, ce sunt neşters înfipte în inimile 
plăpânde ale celor prezenţi. Aici cântă 
corul bine dirijat de DI. prof. Ambroziu 
Iluţiu. 

După Liturghie arhiereşti Reuniunile 
Mariane ale elevilor au aranjat un festival, 
într'adevăr artistic, în sala teatrului Regiria 
Măria. Programul matineului a fost cohi-
pus din coruri variate şî 'drăguţe [cofriiîxt, 
corul congregaţiei teologilor, al elevilor, al 
şcoalei normale băieţi], din frumoase luCrări 
făcute în cinstea Prea Curatei' şi citite de 
Elisabeta Moisa, Ana Ciarnău, Ovidiu Cior-
tin şi din „Oda" Părintelui Qârleariii*, reu
şit declamată de către Măria' Jilefiu. 'In 
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cadrele matineului a rostit „Cuvintele către 
tineret" Dl prof. univ. Dr. Alexandru 
Borza, lămurind e v i d c . t şi eclatant rapor
tul dintre ştiinţă şi credinţă. 

După matineu a urmat în sala mare a 
Cercului Catolic masa comună, care a de
curs în cea mai armonioasă bună uispoziţie, 
fărâ sa se fi rostit, toarte nimerit, nici un 
toast. 

După ainiazi la orele 5 a fost şedinţa 
festivă & Congresului care a fost prezidată 
de înalţii Arhierei, întra rea cărora este sa-

- lutată de corul Hubic prin „Pe Arhiereii". 
şedinţa este deschisă de Înalt Prea Ssin-

ţia ba Dr. Traian Valtriu Frenţiu, care 
vorbeşte despre adevărata dragoste creşti
neasca şi datoriile ce ne impune aceasta şi 
apoi binecuvântând _ongresul declară şe
dinţa deschisă. 

llustritatea Sa Iacob Popa, prepozitul 
Capitlului mitropolitan, aduce binecuvân
tarea arhierească a Înalt Prea Sfinţiei Sale 
.Mitropolitului Vasile. 

Dl, prof. Di. Victor Onişor, dela Uni
versitatea din Cluj, ţine o doctă şi concen
trată conferinţă despre „Prob;etna socială 
în lumina creştină", arătând învăţăturile; ce 
se pot scoate din enciclicile papale „Rerum 
Novarum"şi „Quadragesimo anno», pentru 
îndreptarea haosului social de astăzi. Prea 
Sfinţia Sa Dr. Alexandru Rusu, Episcopul 
Maramureşului, mânecând din enciclica 
«Casti connubii", ţine un înflăcărat discurs 
despre „Familia şi educaţia creştină" : pu
nând în lumină vie sfinţenia şi indisolubi-
litatea căsătoriei, dreptul Ia vieaţă a copilului 
şi creşterea creştinească a lui. Nu putem 

„ tăcea aci sărbătorirea spontană, ce s'a făcut 
în cadrele acestui măreţ discurs, profeso
rului Augustin Losma, care în scurtă căs
nicie a dat Bisericii şi Neamului şapte copii 
frumoşi şi sănătoşi. Părintele-canonic Ion 
Agârbiceanu citeşte Congresului, şi Con
gresul aprobă, concluziunile, la cari a ajuns 
eomisiunea, care a cercetat chestiunea pre
sei noastre. Pentru ducerea la înfăptuire a 
celor fixe în concluziuni — şi în special 
pentru pornirea unui cotidian la Bucu
r e ş t i — se alege un comitet din care fac 
parte ca membri, delegaţi din toate epar
hiile Provinciei noastre mitropolitane (Epar
hia noastră este reprezentată prin Păr. ca
nonic Ion Agârbiceanu şi prof. Dr. V Băli
bănu/. Se aduc mulţumiri D-lor Alexandru 
Lupeanu şi luliu Maior, cari prin „Unirea 
Poporului", şi părintelui A Gabor dela 
Iaşi, care prin publicaţiile sale de acolo, 
au adus servicii mari AORU-lui şi cauzelor 
sale. 

In sfârşit, în continue si înflăcărate aplauze. 
Dl Dr. luliu Haţeganu, rosteşte magistralul 
său discurs de încheiere a Congresului, care 

discurs speram, să avem onoarea, a-I publica 
in întregime 

Lucrâile Congresului, începute în 2 0 No-
emvne în biserică, s'au încheiat în 2 2 N o 
emvrie'tot în biserică, unde în catedrala scăl
dată în valuri de lumină se cântă triumfă
tor, emoţionant şi elevant „Te-Deum" cân
tat de corul Hubic şi în cursul căruia se 
cânta „Tu eşti Petru" pentiu Papa şi „Im
nul Regal" pentru Rege. 

Seara — dupâ multe lucrări a fost bine
venită o frumoaâ şi înălţătoare distracţie — 
iii sala teatrului Regina ifaria s'a dat un 
festival artistic muzical de minunatul cor 
al părintelui Hubic, şi al elevilor conserva
torului pe-care il conduce. Festivalul, în
tocmit cu concursul Doamnei şi Domnului 
Dr. Mărcuşiu a Domnului G. P' Văleanu 
a Domnişoarei Ileana Erdeli şi a D-lui 
Cornel Torsan, a fost la culmea artei, 
şi pentru vOngresui A O. R. U.-
lui nu s'ar fi putut afla o încheiere mai 
potrivită, decât această distracţie frumoasă 
sufletească. 

Nu putem în de-ajuns sublinia admira
ţia, de care a fost cuprins întreg Congresul 
faţă de harnicii şi neobosiţii organizatori 
dela Oradea, ai serbărilor A G R U lui, cari 
ne-au cauzat în aceste trei zile atari desfă
tări sufleteşti, suvenirea cărora vom purta-o 
neştearsă în sufletele noastre. 

Raportor. 

Precum am anunţat şi în nu
mărul nostru trecut, Prea Sfinţia 
Sa Părintele Episcop luliu în 14 
Noemvrie a. c. a fost plecat la Bu
cureşti, unde a participat la dechi-
derea solemnă a Corpurilor Legiui
toare şi împreună cu ceialalţi Prea 
Sfinţiţi ai Bisericii noastre, au fost 
la dl. preşedinte al Consiliului de 
Miniştri şi la dl ministru al Finan
ţelor, cărora le-au arătat situaţia 
gravă a preoţimii noastre, şi au 
cerut rectificarea proiectu\ui de 
buget pe anul 1932, în care pentru 
preoţimea noastră se prevede un 
„salar" în înţelesul strâns al cu-
vântulu ridicol, injust şi provocator 
Beîntors din Capitală Miercun, în 
18 Noemvrie, Vineri, în 20 al ace
leiaşi lune Prea Sfinţitul a plecat 
la Oradea, pentru a fi de faţă la 
grandiosul Congres general al Aj 
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G. Ii. U.-lui, ce s'a destăşurat cu 
mare fast în zilele dc 21—22 Nov. 
a. c. şi despre cure raportam în ah 
loc. Dela Oradea cei patru Arhie
rei — P P. S. S. L. L. Valeriu al 
Orăzii, Iuliu al no tru, Alexandru 
al Lugojului şi Alexandru al Ma
ramureşului — -au plec -t in cor porii 
din nou la Bucureşti, pentruca în 
chestiunea ruşinoasei salarizări, ce 
se proiectează prin noul buget 
pentru preoţi, să meargă la Majesta-
tea Sa RegeL. Cum demersurile 
tăcute la guvern nu promiteau 
mari sparanţe de îmbunătăţire, Prea 
Sfinţiţii Vineri,, în 27 Noemvrie 
s'au prezentat in audienţă la Majes-
tatea Sa Regele Carol II. Majesta-
tea Sa, ascultând justa cerere a 
Corului nostru Episcopal, a binevoit 
prea graţios a promite îndreptarea 
injustiţiei, de care suntem amenin
ţaţi, in cadrele acestei audienţe Nla-
jestatea Sa a binevoit a distinge pe 
Prea Sfinţitul iulsu cu decoraţia Or-
dului Regele Ferdinand I. în grad de 
Mare Ofiţer. Din Capitală Prea Sfin
ţitul Iuliu s'a reîntors la Reşedinţă 
Sâmbătă, în '28 Noemvrie a. c. 

Misticism şi Credinţă. Conferinţa de Joi, 
19 XI. c a părintelui canonic / . Agârbi
ceanu, a ofent un pnie j de desamăgire 
tuturor oamenilor noştri de bine. Numă
rul restrâns a! ascultătorilor vă .'ea izbitor 
puţinătatea, mai adecvat spus, absenţa inte
resului, pe oare lumea noastră jn ie lec tuaiă , 
îu marea : ei majoritate, îl nutreşte faţa de 
problemele de ordin suflete-o chiar şi atunci 
când ele sunt tratate de scriitori analişti 
de talia păr. Agârbiceanu. Căci, abstrâ^ând, 
ca să zic aşa, pe profesioniştii spiritualităţii, 
de preoţii şi levitji celor două biserici ro
mâneşti şi de elevele şcoalei normale de 
fete, nu ţi-ar trebui multă trudă ca să nu
meri restul auditoriului . Doar era atât de 
îmbietoare — şi "pentru un pretins intelec
tual independent -- ; t e m i anunţată de cu 
vreme pe afiş ; temi care preocupă cu în
frigurare pe gânditorii şi psiahologii Apu
sului şi prin imitaţie pe ciracii b r din Bu
cureşti. Iţi venea să crezi, că pătura cărtu
rarilor români de azi după ce a dezertat 
— admit excepţiile — din sumeţie dela 
datoria sfântă de creştin, renunţă pe înde
lete, ostenită, şi la pretenţiile de intelectuali 
în sensul specific şi ostentativ al cuvântului. 

Teza conferinţei a fost tratată, nici mai 
mult nici mai puţin — in chip magistral. 
Bine aprofundată şi clar expusă a captivat 
atenţia publicului dela primele fraze. Fără 
violenţe de limbaj, o dicţiune fluentă exte
rioriza pe deplin gândul lăuntric. 

Trei sunt facultăţile cari — a dovedit 
conlerenţiarul — ne pun în contact cu lu
mea suprasensibilă a spiritului. Anume: ra
ţiunea, simţul intuiţiei mistice şi credinţa. 
In deosebi a stăruit asupra acestui simţ mis
tic, care elaborează datele individuale asupra 
lumii transcendentale, iată, deci, cele două 
elemente constitutive a tot c e i mistic: o 
facultate lăuntrică - intuiţia şi un proces 
aşişderea intern — elaborarea, frământa
rea datelor înmagazinate. Intuiţia aceasta 
mistică înfăţişată ca o putere vajnică şi 
oarbă — un torent - a înfiorat pe ascul
tători prin urmările ei funeste, fatale, când 
nu-i călăuzită. Concluzia practică asupra 
necesităţii abso'ufe a unui mentor priceput 
in v aţa duhovnicească, s'a desprins cu o 
evident i irezistib lă. 

Conferinţa a fost urmată cu viu interes 
de întreg auditorul, iar la sfârşit a fost în 
delung aplaudată- (t. h.) 

Conferinţa Părintelui Chişiu. In ziua de 2b 
Nov. a.. c. a vorbit, în cadrele conferenţelor 
aranjate de Reuniunea „ i f ifaria", Pâr. Dr. 
Simeon Chişiu despre„Iufrirea creştinească, 
şi ajutorarea celor lipsiţi". Subiect potri
vit întocmai, ca urmare a ceeace stabilise 
iu conferinţa anterioară Pâr. canonic 1. Agâr
biceanu, că anume „treb.ue să trâ'm viaţa 
spiritului", şi potrivit de alta parte, privind 
lipsa ce dăinueşte astăzi peste tot şi care 
terbue să preo:upe toate sufletele creştineşti. 

E vorba de acei copii râmaşi făt-' de 
p.triaţi, pr .31 mizeriei, despre acei b i tr i .n 
cari, ajunşi incapabili, de muncă nu mai 
au dm ce să-şi susţinâ viaţa; despre acele 
sărmane lamilii, ai căror susţinători in ur
m i vitreg'"": timpurilor nu mai au de unde 
să câştige cele necesare traiului, şi în sfâşit 
despre mizeria, sub orice forme s'ar pre
zenta ea. 

întrucât pentru sanarea unei boli se 
rec re a se cunoaşte cauza aceleia, foarte 
mulţi au căutat să afle cauza acestei Hp e 
ce bântue in lumea întreagă. Nu s'a putut 
răspunde, fiindcă se învârteau cu gândul 
într'uii cerc prea strimt, şi nimeni, nu s'a 
gâni i t că fundamentala-cauzt a acestei mi
zerii mondiale, este tocmai imoralitatea, este 
lepădarea omenimei de Dumnezeu. Tn con
secinţă, leacul acestei boale va fi întoarce
rea la Dumnezeu, restabilirea între oameni 
a legii dragostei adevărate creştineşti 

In acest scop Părintele Papa Piu XI 
dela Roma a lansat un apel către toţi aceia, 
în cari a mai rămas vre-o scânteie de ere-
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dinţa şi în cuvinte pline de înduioşătoare 
dragoste părintească, deschide o colectă 
pentru ajutorarea mulţime ue nenorociţi 
ai mizeriei. Acest ape), zice oratorul, a avut, 
răsunet in mai multe ţări, şi îşi esprimă 
credinţa că şi la noi va ti primit şi se va 
răspunde cu aceeaş dragost- şi mai cu 
seamă în reuniunile religioase. Această 
cruciadă trebuie să pornească mai ales că 
rezultatul ei nu va proveni atât din 
ajutorul material, cât din însăşi dra
gostea ce se va manifesta în această ofertă. 
Numai aşa se va putea dovedi o adevărată 
dragoste creştinească, care presupune pe 
lângă iubirea de Dumnezeu şi iubirea de-
aproapelui. 

LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla 
se află de vânzare 

Minunile Lui isus 
Explcate în omilii, trad. de Dr. George 

Fireza. — Preţul 120. 

istoria unui Suflet 
editura sf. Unire. — Preţul l o i 
Momente din Vîaţa Bisericii unite în ultimi 

zece ani 
de 1. Georgescu. — Preţul 100 Lei. 

Stropi de Rouă 
de Dr. Alexandru Nicolescu, Episcopul 

Lugojului. — Preţul 1 0 0 Lei. 

Cărţi de rugăciuni: 
Măngăierea ereştinului de Genţ. 

Preţul 80 Lei. 
Matricula Botezaţilor, Gununaţilor, 
Morţilor, legata în pânză 280 Lei. 
Protocol pentru Raţiuni 280 Lei. 
Protocol pentru Liturgii, predicii 

carte poştală, protocol de şedinţe 180 L. 
Tot felul de tipărituri — extra

se matriculari, informâţiuni periodice, 
diplome pentru cantori, coaie pentru 
raţiuni, statul activ şi pasiv etc. -
toate în ediţie nouă; hârtie fină, cer
neală, peniţe, creioane, tamponuri, etc. 
în preţ redus şi calitatea cea mai bună. 

Furnizăm sigile şi ştampile pentru 
Oficii! Toate 'conlehzile se execută 
promot şi cu reîntoarcerea - poştei. 

0 E C R E T E L E 
Conciliilor Provinciali I. şi ii 
se află de vânzarea la Librăria Decezanâ 

Gherla. — Piaţa Unirii 13. 
Preţul unui exemplar 100 Lei, plus 

porto postai. 
Galta Ceriului. — Preţul 30 Lei. 

Vit împărăţia Ta. — Preţul 40 Lei. 
Conducătorul. — Preţul 20 Lei. 

Teologia Dogmatică volumul I. şi volu
mul II. de I.. P. S. Sa 

Dr. Vasile Suciţi. 
Preţul unui volum 25U Lei, plus 

porto postai, şi Teologia Dogmatică Spe
cială voi. I. Preţul 300 L plus porto 
şi volumul II. Preţul 360 Lei. 

Asortiment bogat de tot felul de 
rechizite cancelariale necesare pentru 
Oficiile protopopeşti şi parohiale. 

Protocol exhibitor, l egat în pânză 
280 Lei. 

Avem la depozit: 

Părţi compunătoare de Iconostas 
(Uşa împărătească). 

Tabernaculum ( C U baldachin) deia 2 0 0 0 . 

După mo Jelui bisericei Curtea de Argeş. 

AmVOn dela 5000 — 

Terapod 
SfeşniC (C U 4, 6, 8, 1 0

 : braţe). 

Candelabre 
Cruce pentru sărutat. 
Toate executate în stil românesc, 

roman şi bizantin. 
La firma: 

S. Kferesztesi 
Tăfuad (jtfd. Sălaj). 

Plariuitorul şi constructorul jcbnastasirlu 
plutitor, a C a t e d r a l e i e p i s c o p a l e din 

Baia-Mare. 

Tipogra f i» Diecezană, Gher la Pentru partea"neoficiala' rispiUncie: Or. Vîrf irkăitfcaiiir 




